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サイコロ

サイコロ

こ ろ か た め かんが

サイコロの転がり方と目のスタンプをていねいに考えよう。

つ ぎ ぶ んしょう か い わ ぶ ん ず こ た

次の文章や会話文、図をもとに、 問題１ ～ 問題６ に答えま
か い と う かんが さ い け ど う ぐ

しょう。ただし、解答を考える際に、消しゴムなどの道具をサイコロ
し よ う き ん し

として使用することを禁止します。
め か ず ば し ょ かんが

みずきさんたちは、サイコロの目の数やマスの場所について考える
と め

問題①から問題⑤を解いています。サイコロは、１から６までの目の
め ん す す め お

６面すべてがスタンプになっていて、進んだマスに目のスタンプが押

されるようになっています。
と つ ぎ し め じょうけ ん

なお、問題を解くにあたっては次に示すいくつかの条件があります。

じょうけ ん さ い し ょ め

条件 ・すべての問題は最初のマスに （１の目）のスタンプが
お は じ

押されたところから始まる。
ず し め い が い ば し ょ い ち ど

・サイコロは図に示されたマス以外の場所や一度スタンプ
お す す

が押されたマスには進めない。
む あ め ん め か ず ご う け い

・サイコロの向かい合う面の目の数の合計は７になる。

問題①

ひだり ず じょうたい ころ
左の図の状態からサイコロを転がしていくと、Ｄのマスにスタ

お め かず なに こた
ンプが押されるサイコロの目の数は何かを答えましょう。

ひだり ず み ぎ か い こ ろ じょうきょう

みずき：問題①の左の図のサイコロを右に３回転がしたあとの状況を
し め み ぎ ず

示しているのが右の図のヒントだね。
め

ひかる：つまり、問題①では、「Ｄのマスには （４の目）のスタン
お せ い か い

プが押されるので正解は４」ということだね。
す す お

あおい：このようにサイコロが進んでいくと、スタンプが押されるサ
め か ず じゅんじ ょ す う じ や じるし

イコロの目の数と順序は「１→３→６→４」と数字と矢印で
あらわ

表すことができるね。
こ ろ よ う す あたま な か かんが むずか

みずき：サイコロが転がっていく様子をすべて頭の中で考えるのは難

しいなあ。
と き つ ぎ な か い ま

あおい：そういう時は、次のメモのように、マスの中に、今スタンプ
お す う じ となり す う じ か

が押されている数字のほかにも、隣の数字を書いていくと、
つ ぎ お め か ず よ そ う

次にスタンプが押されるサイコロの目の数が予想しやすい

よ。

か た こ ろ つ ぎ

ひかる：さすが、あおいさん。そのやり方ならどちらに転がっても次
め か ず よ そ う

の目の数が予想しやすいね。

問題②

ず じょうた い こ ろ

図の状態からサイコロを転がしていくと、Ｇのマスにスタンプ
お め か ず な に こ た

が押されるサイコロの目の数は何かを答えましょう。

こ ろ め か ず

みずき：問題②では、このままマスにそって転がしていけば、目の数
じゅんじ ょ さ い ご

と順序は「１→４→６→５」となり、最後のＧのマスのスタ
お め か ず

ンプが押される目の数は「 ア 」になるね。

問題③

ず じょうきょう ころ お め かず じゅんじょ
図の状況から転がして、スタンプが押される目の数と順序が

め お
「１→４→５→３→２」のとき、 （３の目）のスタンプが押さ

なに こた
れたマスのひらがなは何かを答えましょう。

せ い か い

ひかる：問題③は、正解は「 イ 」だよね。
こ た あ お も す こ

あおい：うん。答えはそれで合っていると思うけど、この問題は少し

おかしいよ。
せ い か い だ じょうけ ん よ

みずき：たしかに、正解は出せるけれど、条件をよく読むと、スタン
お ふ か の う め か ず

プが押されることが不可能な目の数があるね。
さ く せ い

ひかる：なるほど。きっと、これは問題の作成ミスだね。

問題④

ひだり ず みぎ ず おな とお
左の図と右の図について、同じマスを通らずにすべてのマスに

お め かず じゅんじょ こた
スタンプを押すことのできるサイコロの目の数と順序を答えま

しょう。

ひだり ず せ い か い

あおい：問題④の左の図では、正解は「１→４→５→１」と「１→

と お

ウ → エ → オ 」の２通りあるね。
み ぎ ず せ い か い と お な か お

みずき：問題④の右の図の正解は３通りあるね。その中でも、押され
め か ず ご う け い い ち ば ん お お じゅん じ ょ かんが

たスタンプの目の数の合計が一番大きくなる順序を考える
め か ず ご う け い

と、目の数の合計は「 カ 」だね。

問題⑤

りったい うえ
図１のような立体のマスの上に、図２のようにサイコロがある

や じるし りったいめん そ ころ
とします。もし、矢印のようにサイコロを立体面に沿って転がす

お
ことができるとすると、図３のようにスタンプが押されます。

お か のう しょ りったいめん
スタンプを押すことが可能なマスが１０か所ある図１の立体面の

お ば あい め かず じゅんじょ
マスのすべてにスタンプを押す場合、サイコロの目の数と順序を
こた
答えましょう。

せ い か い

みずき：問題⑤は、正解がたくさんあるね。わたしは「１→５→３→
じゅんじ ょ

２→４→６→５→１→２→３」という順序にしてみたよ。

ひかる：わたしは「１→３→６→４→１→３→２→１→５→６」とい
じゅんじ ょ かんが

う順序を考えてみたよ。
かんが じゅんじ ょ

あおい：わたしの考えた順序は「１→２→６→５→３→１→４→２→

１→５」だよ。
あ す う じ か

問題１ ア に当てはまる数字を書きましょう。
あ か

問題２ イ に当てはまるひらがなを書きましょう。
か せ ん ぶ の り ゆ う お

問題３ みずきさんが下線部のように述べた理由をスタンプが押
め か ず ふ せ つ め い

されない目の数に触れながら、説明しましょう。
あ す う じ か

問題４ ウ 、 エ 、 オ に当てはまる数字を書きましょ

う。
あ ご う け い か ず か

問題５ カ に当てはまる合計の数を書きましょう。
に ん か い と う

問題６ 問題⑤は３人がそれぞれ解答していますが、
ま ち が ひ と ま ち が ひ と な ま え

１人だけ間違っている人がいます。間違っている人の名前
か ま ち が り ゆ う ぐ た い て き か

を書き、間違っている理由を具体的に書きましょう。その
さ い み ぎ ず も ち か か ま

際、右の図を用いながら書いても構いません。

７ ２０２０年（令和２年）１１月８日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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こ ろ か た か ん が

サイコロの転がり方を考えよう
その１

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・大野直人（エヌノート）

毎週日曜に掲載します。
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